

Administratia:  
Oradea, Oradea,  
Ciorogariu No. 3.  
Director:  
STEFANES

Dlul Dr. Lazar Nichi, directorul  
Palatului Cultural



## Răsplata muncii...

Ajutorul de grefier Andronache dela Curtea de Apel Oradea, drept pedeapsă pentru faptele urâte săvârșite pe timpul cât a funcționat în localitate, a fost înaintat grefier și mutat la Curtea de Apel din Târgul-Mureș. O mai rușinosă pildă, de felul cum se înțelege a se sancționa faptele celor nemernici, cari confundă calitatea de funcționar public cu cea de strângător de biruri depe vremurile năvărilor turcilor în Țările Românești, nici că putea emana dela Ministerul Dreptății...

Domnul ministru Iunian, omul cu merite necontestate, omul cinstit prin eminentă, a fost indus în eroare de și-a pus semnătura pe decizia de avansare a unui păcătos. Suntem siguri de această mistificare. Dacă d. Iunian, ar fi știut că ajutorul de grefier Andronache este acelaș individ fără scrupule, care atunci când a decis în colonia Bihorului (Fiindcă așa o consideră această regiune de țară micul vierme în aparență Andronache, însă, titan al minciunii, al substituirii de calități și al șperțului în realitate!), deși n'avea decât clasele primare, s'a dat drept absolvent a 4 clase secundare cu un certificat fals, pretinzând până și în scripte că este „ofițer invalid din război“, când el n'a făcut nici serviciul militar, întrucât recrutarea l-a găsit șchiop de acasă, cotonogit de o gloabă de cal când păzea vitele la câmp... iar pe la comerțianții minoritari, — pentru a-i face credit și cadouri, — că este consilier de Curte chiar... nu numai că nu l-ar fi mai avansat, dar l-ar fi trimis să pazească iarăși vitele lui tată-său la câmp..

Deasemeni, dacă d. ministru al justiției ar fi fost informat despre rolul principal avut de ajutorul de grefier Andronache în manoperile îndrăznețe ale impertinentului traficant: Bubi Gheție din Zălau, în vârljeul fraudelor cu Reforma agrară din Sălaj, depe urma căror triste aranjamente Curtea de Apel Oradea a fost nevoită a admite recursuri agrare din partea proprietarilor magnați unguri după 4 ani de zile, iar Statul și țărănimea română din partea locului, vor trebui să plătească diferență de prețuri la pământuri peste 40 milioane lei, credem că atât Andronache cât și protectorii săi și-ar fi luat

cuvântul pedeapsă la timp.

Ce se întâmplă însă, la fiecare minister, de se găsec totdeauna „protectori“ cari să obțină: a se da delegații de anchete numai acelor cari pleacă cu soluția în geantă dela București, pentru ca cercetările să iasă în favoarea anchetatului, se vede că sunt tot astfel de „oameni buni la suflet“ și la Ministerul de Justiție, din moment ce aceia cari trebuie să înfunde pușcăriile, nu li se deranjează nici un fir de păr și sunt lăsați și mai departe să funcționeze în Justiție, ba sunt și avansați încă...

Ce fel de exemplu pot forma asemenea acte de dreptate... pentru ceilalți slujbași umili, și cu teama de judecata lui Dumnezeu în suflete — pe spinarea cărora se reazemă de fapt instituția! — când văd cum li se răsplătește munca și credința lor, luându-le înainte la avansare cei păcătoși? Cu ce drag să mai muncească în cinst cu salariile de mizerie ce primesc, când și dreptul la înaintare le este luat de către acei pe cari numai vârtejul războiului i-a adus în instituție și numai onoare nu-i fac aceste specimene? În locul vacant de grefier la Curtea de Apel din Târgul-Mureș, în întreaga țară nu s'a mai găsit nimeni altul cine trebuia avansat decât necinstul Andronache? Bine stăm și după zece ani dela război. Ne normalizăm de minune!

Nu am fi sacrificat atâta spațiu pentru un Andronache, dacă n'am fi constatat consternarea produsă în rândurile colegilor săi de vestea avansării și, în definitiv, postul de grefier la Curtea de Apel nu este una din slujbele de mică importanță în mecanismul unui stat. Înaintarea lui Andronache, element periculos, cum s'a dovedit ca atare, poate avea, nu târziu, surprize neplăcute pentru prestigiul Justiției. Ajuns astăzi grefier, nu e de mirat — cum știe Andronache a se folosi de acte false — să-l găsim mâine: „licențiat în drept“ și poimâine... și grefier la Înalta Curte de Casație sau judecător în carne și în oase la tribunal ș. a. m. d. S'au mai văzut destui astfel de indivizi, dozați cu tupeul lui Andronache, cari au ținut zile de rând ocupate coloanele ziarelor și au dat de lucru polițiilor și cabinetelor de instrucție...  
Justus

## Este ceva putred la primăria Oradei?...

În jurul dispariției atelierelor comunale. — Ce ne declară d. consilier dr. Romul Pop?

In numărul trecut al „Ecoului“ am vorbit despre misterioasa dispariție a atelierelor primăriei și ceream să ni se răspundă: ce s'a făcut cu acele ateliere în valoare de milioane de lei. D. dr. Romul Pop, consilier al municipiului nostru și șef al Secției economice ca răspuns la întrebarea pusă de noi și d-sale, ne-a relatat următoarele, cu ocazia unei convorbiri avute cu d-sa în sensul celor scrise despre dispariția atelierelor comunale:

„În chestia atelierelor Primăriei despre care faceți amintire în articolul apărut în ziarul Dvs. No. 14—15 din 7 April 1929 pot să vă comunic următoarele:

Comisia Interimară a Municipiului din care fac parte, a preluat conducerea Administrației Orașului, — după cum bine știți, — la 1 Decembrie 1928 și eu am fost delegat la Serviciul Economic. Cu ocaziunea preluării Serviciului n'am găsit nici un act din care s'ar fi putut constata că Primăria ar avea ori ar fi avut astfel de ateliere și că în special astfel de ateliere ar fi fost administrate de acest Serviciu. După cât știu Primăria nu dispune în prezent de astfel de ateliere nici sub conducerea ori controlul altui serviciu.

Știu că cu mai mulți ani înainte Primăria executa unele lucrări în regie proprie în ateliere sale dar că ce sa făcut cu ele după desființarea lor nu pot să știu deoarece, la Serviciul Economic referitor la acestea nu se găsec urme:

Având în vedere, însă, că în prezent este în curs inventarierea întregii averi, pe lângă constatarea fostelor averi ale Primăriei cărora în cursul timpului li sa schimbat destinația, vom constata cele necesare și referitor la atelierele din chestie și aranjamentul acestora, când pentru informarea on. public cu plăcere vom sta la dispoziție spre a fi clarificată pe deplin chestiunea.

Din parte-mi am luat toate pozițiunile ca aceasta chestiune în cel mai scurt timp să fie clarificată “

Luând act de promisiunea formală făcută de d. dr. Romul

Pop... „că a luat toate măsurile ca această chestiune să fie clarificată în cel mai scurt timp,“ vom aștepta rezultatul cercetărilor d-sale, pe care îl prevedem a fi extrem de surprinzător...  
Verax

ECOURI

Unul care nu-și face complet datoria...

...este și drul Zeno Dumitreanu, fiindcă în calitatea sa de medic primar al județului, trebuie să-l vindece și pe prefect, chiar cu forța, când acesta e prea nervos... ceace, drul Dumitreanu nici după șase luni de nenumărate simptome observate la pacient, nu vrea să îndeplinească. La ce rezultat voiește să ajungă drul Dumitreanu, desinteresându-se complet de sănătatea părintelui județului, îl privește personal... fapt este, însă, — și aceasta o afirmăm cu toată certitudinea, — că în viitorul neînchipuit de apropiat, d. Muierescu va fi trimis la primărie să se răcoarească pe drumul Beiușului și nu va fi făcut responsabil de nici un act din timpul tristei sale sederi la prefectură, însă, medicul primar al județului va trebui să-și dea seama: pentru ce n'a intervenit la timp cum îl obliga datoria, lăsând pe pacient să-și facă de cap... ori îl ține cumva sub observație și astăzi?...

Frica păzește pepenii...

...este o zicală din bătrâni și ea se adevărește într'una: că e plină numai de adevăr. Ia, să priviți, „Ecoul“ cercetând-ul dela nu capăt la celălalt și să remarcați: dacă directorul nostru mai critică undeva pe d. Muierescu. De când cu arestarea lui Vlădescu la Timișoara, drul Muierescu pronunțându-se față de un intim al său: „că ne va aplica sistemul de răzbuț impotriva ziaristilor, arestând pe director pentru lansare de știri false dacă se va mai lega de dânsul“... bietul Ștefănescu, a intrat la fund și de teamă n'a mai scris nici un rând în numărul de față... Dacă n'am fi fost: autorul acestei rubrici, la Oradea și fratele C. Bihorean, carele nu se teme de loc de domn prefect, fiindcă se cunosc de mult... de când erau tineri și d. Muierescu nu era așa om mare, Zău! că, n'ar fi apărut „Ecoul“ (?). Știți... domn director, nu că e fricos... dar e suferind: li bate inima... și de când a auzit de arestarea dela Timișoara, ne-a recomandat să'l mai lăsăm în pace pe prefect și o mai înmuțem... ca nu cumva să dăm de vr'un „bai“, că dânsul nu-și mai pune pielea pentru noi?!...

Fiindcă cei ce ne-am strâns și ne tot strângem la „Ecoul“, suntem numai deaceia cari nu știm ce-i frica, fiindcă icoana de închinăciune ni este: Soarele românismului, l-am sfătuit pe Ștefănescu să se dea deoparte, că-i răgășan și om duce noi lupta, iștia dela muntie din Bihor... și om videa ci-o facie domn Muierescu cu tot cotidianu' lui.  
Ion Iancu

## STA SĂPTĂMÂNII

...umineca Tomii...  
...omița Ivanovici,  
...creștinilor: Dumitrot  
...Paștile. Totuși,  
...diferențe față  
...și cu excepția  
...e-l vom discuta  
...umineca Tomii la  
...ca toate celalte  
...credincioși la  
...cea mat „corso“-ul și  
...Oradiplare de „kis-  
...ste „n plus: recolta  
...doctori“ la masa  
...Astoria“, aceiași  
...lim: e“ și la „Rum-  
...leg: e“. La „Astoria“  
...pe „Ecoul“ aduce  
...Crișan secretarul  
...deal al partidu-  
...bărb: nu mai pleacă  
...drept: în conducerea  
...ea cu a nu se crede  
...dintr altă pastă  
...numai pe pri-  
...după demnitate,  
...o situație, ci,

rămâne în țară ca împreună cu alți „leader“-i din tineret să facă și operă pozitivă; la „Palace“ în fumul gros să-l tai cu cuțitul și între zumzetul specific al pietrelor de „Domino“ și al „pulurilor“ la „Table“, hărmălaia continuă și da impresie că discută trei maghiari botezați cu briceagul și într'adevăr: ei se aud, dar nu trei, ci: 333, că dânsii formează 99% publicul ce frecventează „Palace“-ul lui Klein și al celolalți mekleri din societatea în comandită care mai exploatează și spoliază și la băile „Felix“.

Am stăruit puțin asupra vieții de cafenea din acest colț al României, cu un oraș mare occidental, frumos chiar de vrei fiindcă cu toate eforturile îndărătnicilor visători dela „Ateneul român Oradea“ și dela alte organizațiuni cu acelaș sublim scop, viața românească nu pulsează aci — cu extrem de rari excepțiuni dela regula generală! — decât prin și la cafană... Aș voi să se

incumete cineva să mă desmintă: că de câteori spectacolele românești — date chiar de protagoniști ai Scenei române — și conferințele cu subiecte din cele mai interesante n'au fost populate, cafenelele un erau ticsite în schimb și de intelectualii noștri. Lac să fie... că broaște se găsec! Numai cătuș de puțină lipsă de solitudine pentru manifestațiile noastre cultural-naționale este de ajuns... și dacă nu chiar admirația completă a conștiinței naționale, dar, fără discuție starea de apatie, soră bună cu cea dintâi, survine imediat. Iată unul din tristele aspecte ale vieții noastre publice la poarta occidentală a țării, ce trebui curmat și radical îndreptat.

Și acum vine rândul „evenimentului“ care a produs un divertisment în viața patriarhală orădeană la fel ca cea dela Buhuși... „Epoca“ cu data de astăzi, se ocupă puțin și de drul Muierescu, al nos'aldului prefect al județului. Sub titlul: „Năzdrăvăniile prefectului de Bihor“ îi arată pe rând năzbâtiile făcute, întrucât își vără

nasul și unde nu-i fierbe oala „din dorul de a triumfa numai cinstea și legalitatea“... și în cele din urmă, subliniază că este regionalist.

Iacă, din acest punct de vedere, nu ne împacăm cu aserțiunile „Epocei“. N'are de loc dreptate.. Redactorul ziarului bucuștean venit vremelnic în localitate și după câteva zile reîntors în Capitală' nu poate ști mai mult decât noi care ne mâncăm zilele cu dânsul, pardon: trăim cu dânsul laolaltă...

D. dr. Muierescu nu-i de loc un regionalist. Întăia probă:

Dacă până a ajuns la putere, în zece ani dela Unire, n'a fost niciodată la București, nu fiindcă nu poate suferi „Regatu“, sau fiindcă nu i-a dat mâna să cheltuiască pe tren, și „costul“ în București, ci, numai pentru că... așa au fost împrejurările, fiind totdeauna ocupat a se întreține cu masele de țărani, cari îndrăgindu-l mult, numai cu dânsul se sfătuiau și puneau țara la cale... de când e prefect — nici șase luni de zile — a fost de peste 10 ori

la București. Aceasta nu pentru că îi place să voiajeze gratuit cu „Rapidul“, fiindcă dealtfel d. Muierescu nu cu voie bună pleacă la drum căci știe că n'are noroc în călătorii și la vânătorii princiare! — dar marea dragoste ce i-o inspiră viața de București și armonia ce domnește în sânul guvernului (Nu ca la Bihor unde sunt nici mai mult nici mai puțin decât vre-o 5 grupuri de „naționalști“) cum și rezolvirea grabnică a interese'or obștești îl mână cu mult zel către capitala României Mari. Trăiască România Mare!

Și astfel, am putea continua cu pildele despre unionismul dlui prefect Muierescu într'una, între cari și aceea că din banii d-sale personali — rugăm notate bine! — pe ziua de 10 Mai 1929 cel mult, în loc de 15 Aprilie, cum era să fie, va scoate, afară de foaia anonimă dela Beiuș, și un cotidian, la Oradea, numai cu gazetari „răgățeni“ și nici nu ziarist ardelen.

Mai vreți și altă dovadă domnilor dela „Epoca“,... nu este de ajuns?

## Ce trebuie să știe plugarii pentru asigurarea reușitei cultivei porumbului

Acum în Primăvară, îndată după ce s'a svântat puțin, adică s'a înflorit arătura care a fost făcută adânc din toamnă, — să se treacă cu grapa de fier peste brazdele trase din toamnă, ca să se niveleze bine pământul, și să se păstreze udeala în pământ.

Când va fi timpul să se pună porumbul se va face o ultimă arătură, de astă dată în față, după care se vor arunca boabele fie sub brazdă, fie punându-le cu călcăiul ori cu parul, cam 3—4 boabe de fiecare cuib, la două pășite și la a doua brazdă, sau și mai bine, în rânduri și mai depărtate unele de altele. Să nu se uite vorba din bătrâni: „Rarul umple carul, destul umple fesul“. Deci băgare de seamă în privința aceasta.

Pentru a ști timpul când să se semene porumbul, amintim că timpul cel mai potrivit, mai ales anul acesta, după o zăpadă mare ca cea căzută în Doljiu, e între 10 și 23 Aprilie, stil nou, asta pentru partea județului de la linia Calafat-Băilești-Coveiu-Bistreț spre Craiova, căci pentru partea dela Calafat-Coveiu-Bistreț spre Dunăre ca și pentru părțile nisipoase din stânga Jiului se poate întârzia semănatul cu cel mult 5—7 zile peste termenul aci arătat. În nici un caz să nu se mai semene porumbul târziu. E o mare greșală pe care o fac unii, cari îl pun și în Maiu, până la 10 Mai, stil vechiu. Să nu se mai repete această neertată greșală.

După semănat să se grăpeze cu grapa de fier ori cu cea de mărăcină și dacă în urmă dă ploaie și se face puțină scoarță, să se grăpeze din nou cu grapa de fier fără teamă de vre-o vătămare, ca să se rupă scoarța și să se înlesnească răsăritul porumbului.

După ce a răsărit și i-a dat 2-3 frunze, se va prăși cu sapa, băgându-se de seamă ca să nu-l atingă cu colțul sapei, lăsându-se de fiecare cuib 2-3 fire numai, împrejurul cărora se va face foarte puțină copcă.

A doua sapa, care în unele părți ale județului nu se mai obișnuiește, fiind greșit înlocuită cu rărișatul, se va da a 2-3 săptămâni după cea dintâi.

Trebuie să se știe că porumbului îi merge mai bine când e prășit cu sapa, decât când e rărișat; știința recomandă să se părească obiceiul rărișatului și acel al mușuroitului. Producția la hectar, după cum s'a constatat în câmpurile de experiență ale Camerei noastre, cum și în alte părți e mult mai mare acolo unde nu s'a rărișat de loc. De asemenea producția e mult mai mare și acolo unde nu se practică mu-

șuroitul, cum s'a constatat iarăși din diferite experiențe făcute și în fine ea e mult mai mare acolo, unde s'a dat cu sapa 4 și chiar 5 prașile.

Un mare proprietar dinspre București, pe timpul secetei de anul trecut, dând porumbului o singură prașilă a obținut 75 kgr. la ha. dându-i 3, a obținut 900 kgr. la ha, iar dându-i 4 prașile a căpătat 1500 kgr. la ha.

Dealtfel, o fi fost bun rărișatul porumbului la moșiile mari, unde proprietarii și arendașii de pe vremuri, din lipsă de brațe îndeauns, nu puteau să facă prașiturile cu sapa mulțumindu-se să amoartă, doborându-le cu rarișă, bălura, mohorul și celelalte burueni, fără să le dea prin gând însă ca în schimb, din cauza șanțurilor deschise de rarișă, să ajută grozav de mult la eșirea udelii din pământ, prezentându-se o suprafață de evaporare mai mare. Iar în ce privește mușuroitul, țărani neavând rarișă, vrând să imite și ei pe boeri, au născocit mușuroitul împrejurul firelor de porumb, crezând că poate le va servi și de proptă la cazuri de bătae de vânturi tari, uitând că înțepenirea adevărată a porumbului în pământ se obține numai cu arătura adâncă și afănată de toamnă, căci pot rădăcinile lui pătrunde ușor și adânc în el, mai uitând apoi că, întocmai ca la rărișat, din cauza mușuroitului, udeala iasă tot așa de mult din pământ, fiindcă se prezintă iarăși o suprafață de evaporare mare.

E bine să se dea cel puțin 4 prașituri cu sapa și ceva țârșeli, căci pe de o parte se curăță bine terenul de burueni, iar pe de altă, împiedecându-se evaporarea apei din pământ, ajută mult la dezvoltarea cu putere a porumbului, care va rodi mai mult, pe lângă că se face și un ogor bun pentru grăul pe care-l vom semăna toamna.

După ce porumbul a rodit, mătasa s'a uscat, spicul i s'a scuturat și boabele pe știulete s'au rânduit și întărit, e bine, cum de altfel fac mulți în Dolj, să se taie spicul porumbului de deasupra știulețului, făcându-se maldărașe mici de vârfuri; cu chipul acesta se ating trei scopuri:

1. Vârfurile fiind încă verzi și subțiri constituie un bun nutreț pentru vite peste iarnă.

2. Porumbul se coace mai repede și mai bine astfel că nu mai devine o primejdie hrănirea cu el, în cazul când nu e coapt.

3. Restul trunchiului, coceanul gros și lipsit de foi, se poate folosi pentru foc iarna dacă e bine păstrat.

Pe altă dată, domnilor confrăți.  
**Luni.** — Cu ocazia reprezentării comediei muzicale „Mișca“ avurăm ocazia astăzi ca și în alte rânduri, să remarcăm aceiași batjocură ce dăinuiește de lungă vreme la teatrul nostru. Credem: că atunci când ceri publicului să vină la teatru și-l condamni că nu știe să simță frumos pentru Arta românească, pentru a avea autoritatea morală să fii și mai departe bătos cu acel „public indolent“... pe lângă curățenia spectacolelor se mai impune și o altă igienă: un control sever și în ceace privește atitudinea unor domnișoare sau doamne ce sunt (?) cari pe simplul motiv că au fost admise să figureze odată de două ori în unele spectacole, provoacă adevărate scandaluri, indignând spectatorii cari plătesc să vină la teatru. Pe lângă gratuitatea de care se bucură și la reprezentațiile trupelor din Capitală, aceste „domnișoare“ își mai permit, în plin spectacol, să fipe la servitori pentru a li se aduce scaune suplimentare, ba trântesc ușile lojilor pe cari le

schimbă mai des decât rufăria și ca culme, în timpul pauzelor dacă este cineva în loja direcțiunii teatrului ori nu, se așează pe balustrada lojei în pozițiuni și atitudini demne numai de localuri josnice, unde nu se duc niciodată bărbații cu neveste, mamele și surori și atunci când dau pe acolo... și pensionarele acelea mercenare, au mai multă pudoare decât „domnișoarele“ tolerate de către nu știm cine: să scadă prestigiul bietului nostru teatru, destul de necăjit și altfel din alte pricini și lipsuri

E timpul să se termine odată și această batjocură la teatrul asoc. „Vestul românesc“.

**Marți.** — Astăzi a sosit dela București un „misionar“ cu un ordin al dlui ministru Al. Vaida Voievod, prin care, după ce se informează primăria că Soc. scriitorilor români a organizat un ciclu de șezători în țară și pentru aceea care va avea loc în orașul nostru la 21 sau 22 Aprilie a. c. primăria este invitată să dea un larg concurs moral și material. Nimic de zis până aci.

## Drepturile

de construcție ale maeștrilor constructori și zidari

Printr'o deciziune a Ministerului de Industrie și comerț, publicată în „Monitorul Oficial“ din 5 Aprilie crt. se precizează următoarele:

Maeștrii constructori sunt cu drept a întreprinde și a executa ori și ce fel de construcții de clădiri, putând executa și toate lucrările profesionale ce obvin ca părți integrante a clădirilor întreprinse de dânșii.

Maeștrii zidari pot întreprinde și executa lucrări de pământ și zidărie și chiar și clădiri întregi, presupus că:

Depărtarea cea mai mare între pereții din afară, purtători ai acoperișului, nu e mai mare de 10 m.;

Deschizătura localurilor, ce ele cuprind, nu întrece 7 m.;

Înălțimea pereților, măsurată dela punctul cel mai de jos situat al terenului până la streășină nu e mai mare de 6 m, afară de aceea pot executa reparări, adaptări și transformări în ori și ce fel de clădiri, presupus că nu au repercusiuni asupra stabilității edificului întreg. Dacă însă astfel de reparări, adaptări și transformări au repercusiune asupra stabilității clădirii, au dreptul de a le executa numai la clădiri pe cari sunt în drept a le executa, conform prezentului articol.

Micul zidar poate întreprinde și executa clădiri până la o depărtare de cel mult 4, 5 m. a zidurilor din afară purtătoare a acoperișului presupus că înălțimea măsurată dela punctul cel mai jos situat al terenului până la streășină nu e mai mare de 3 m. și nu sunt subpivnițate; afară de aceea poate executa reparări ce nu au nici o repercusiune asupra stabilității clădirii.

Fiecare din aceste categorii are dreptul a efectua și demolarea clădirilor pe cari e în drept a le ridica.

## Recrutarea contingentului 1929

Se aduce la cunoștința tinerilor cari au fost recrutați la Oradea, că sunt obligați a se prezenta în fața Consiliului de recrutare Bihor, Cazarma pompierilor, în ziua de 15 Aprilie a. c. orele 15, pentru operațiunea de Trăgere a sorțului și primirea adevărului de recrutare.

Președintele Consiliului de recrutare Bihor:

Lt.-Colonel,  
MUNTEANU

## SALOANELE CERCULUI MILITAR

Luni 22 Aprilie 1929 orele 10

## MARE BAL

— Diferite surprize: Bătaie de flori, conferință

Dat în scopul de a se aduna fondurile pentru ridicarea MONUMENTULUI AVIATORILOR războiului pentru întregirea neamului. Obligând pe tot insul ce își iubeste cu adevărată o demnă recunoștință marilor aviatori care prin jertfa lor au contribuit la sus și falnic a idealului românesc, comitetul acestui MARE BAL face un calduros apel de bine, a lua parte în număr cât mai mare contribuind astfel prin obolul lor la ridicarea MONUMENTULUI AVIATORILOR.

## Anchete la Cheșa

Dela venirea actualului guvern la cârma țării s'a început o campanie de dizolvare a consiliilor comunale pentru motivul că sunt opere liberale și în consecință dăunătoare pentru sate și țară. Pădure fără uscătură, nu se poate. Dar ca să credem că toate, toate acțiunile sunt rele și incapabile, asta iar nu se poate. Ce Dumnezeu, este prea bătător la ochi ca să dizolvi un consiliu pentru nimica tot. Toți suntem oameni și ca atare supuși greșelii. De aceea trebuie să ne dăm seama și să deosebim greșelile de intențiile rele; pe cele dintâi să le îndreptăm, iar pe celelalte să le curățim, căci nici Dumnezeu nu voeste moartea păcătoșului ci îndreptarea lui. Aceasta este logica și astfel al trebui făcut. Realitatea însă altfel se prezintă: „Consiliile comunale, ca rămășițe ale guvernării trecute, trebuiesc înlocuite.“ E destul să reclame cineva bazaconii, să te pomenești cu pretorul în anchetă. Și spre identificare să luăm comuna noastră Cheșa. Nimic de zis, au fost ele comune unde consiliul comunal era a pacoste pentru comună și acolo interesele generale cereau dizolvarea, dar la noi nu este cazul. La noi, altfel se prezintă situația. Președintele organizației național-țărăniște din loc, ar voi să fie primar și pentru a-și ajunge scopul s'a asociat cu un criminal, pripășit aici din altă comună, reclamând preturei că consiliul comunal nu gospodărește bine comuna. În urma reclamației, d. pretor al plășii a venit în anchetă. Odată cu interogarea, chiar și pe timp de noapte, de cele constatate s'a dresat proces-verbal. Este mult de atunci, aproape trei luni și vedem că nu-i nici-o urmăre. Nu știm, procesul și astăzi există în arhiva preturei, sau s'a înaintat prefecturei, care desigur găsind acuzele neîntemeiate n'a decretat nici până astăzi dizolvarea consiliului.

Ce este de... trece, d. prenu ar vrea cu... iască pe... curând?... tărît tot... doar s'o... motiv... gre cu nu-i chi... hotărît d-sa... de primar... Noi, să ne... Fiind an... locuitorii... strânsese... mâna patim... alegere în... fost:

Cu major... a fost men... protejată... pe d. pret... este foarte... cedurii ds... au început... în brațe... strigând... acesta e pe... altul“.

Dar nu... declarat în... n'are lipsă... adică de p... satului... Filo săteni... ca Altădată... din consili... vot delibe... așa, ne per... care lege? și Stere, care... se naște... Ce Dum... prea le fac... AI IC

Cu înca... număr... rea Lun... mele ști... și din re...

miți în Ardeal, totdeauna cu discursuri, muzici și flori; totdeauna sărbătoriti cu căldură și multă stimă. De rândul acesta, pe unde vor trece scriitorii, cred dânșii: că nu vor ceti pe fețele celor cari nu se var abține să vie să-i salute: o cât de mică părere de rău și o reținere dela explozia de toată dragostea cu cari ar voi să-i îmbrățișeze, dacă n'ar fi intercalat la mijloc „impresarul“, Ionescu Dușu, — care din acest turmeu se poate alege cu neînsemnata sumă de minimum 1 milion lei, dacă într' adevăr îi este concesionată lui afacerea?...

lată cum ne tăiem singuri craca de sub picioare...

**Mercuri.** — O nouă abdicare dela demnitatea noastră națională ni se aduce la cunoștință:

„Librăria românească“, a succombat. Singura librărie românească la Oradea rămâne filiala Sococ & comp.

„Librăria românească“, a fost cumpărată de evreul Münzer, ginerelul celui mai neîmpăcat și periculos șovin evreo-maghiar: Pásztor Ede.

Șmecher... nerele... mult mai... fiindcă a... un falimen... depozitar... a cumpărat... (dna M... reana: ave... zite și... librării rom... în valoare... plus renun... clientelă... 650.000 lei... dând polie... falitul și... și o rudă... (Ah! Șal... dela uzina... împreună... nici o fur... ia un an... comercian... ca toate... uzinei să... acesta sau... Condiții... meni sunt...



# Automobile CHEVROLET de 5 locuri

Mașina completată de fabrică, și cu garanția fabricii pentru un an, transportate direct dela depozit. 1-8 tone greutate, la partea dinapoi cu roate duble și cu arcuri întărite 2-5 tone greutate se pot procura dela



Predate în București Lei 130.000  
Predate în Oradea Lei 135.000

## AUTOMOBILIA Balog Lajos

Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand No. 2. — Telefon No. 154.

### Organizarea Cooperatiei

la oficiul Național al Cooperatiei Banca Centrală Cooperativă

Știți că cunoscuta federație de cooperative și cooperative pentru organizarea și dezvoltarea economiei noastre a fost înființată la 28 Octombrie 1925. Aceasta este Banca Centrală Cooperativă. Aceasta este organizația noastră și controlul legal al activității noastre. Aceasta este organizația noastră și controlul legal al activității noastre. Aceasta este organizația noastră și controlul legal al activității noastre.

Început activitatea în localul fostelor Centrale a Băncilor Populare și Cooperativelor Sătești, aflate acum în lichidare.

Potrivit legii și statutului său, Banca poate face orice operațiuni de credit, scont, împrumuturi în cont curent și pe efecte, putând organiza și vânzări în comun pentru unitățile cooperative.

Orice corespondență din partea unităților de cooperative, referitoare la operațiunile de credit și de bancă se vor înainta în viitor de către cei interesați, pe adresa Banca Centrală Cooperativă, București, strada Brezoianu No. 17.

Nu mai corespondența referitoare la chestiunile de îndrumări, control și chestiuni tehnice se va adresa Oficiului Național al Cooperatiei Române.

#### CONSILIUL BANCII CENTRALE COOPERATIVE

Banca Centrală Cooperativă s'a constituit cu următorul Consiliu de administrație:

Președinte d. profesor Cezar Parthenie, vicepreședinte d. Costin Stoicescu, membrii: dnii Fințescu, Ionel Popp, preot. V. Niculescu, V. Lapedatu.

Director general al Băncii a fost numit d. Ștefan I. Dumitrescu iar secretar general al Băncii este d. C. Moldoveanu.

În comitetul de direcțiune au fost aleși dnii: profesor Cezar Parthenie, Costin Stoicescu și preot V. Niculescu.

#### Un institut internațional forestier

Republica Ceho-Slovacă a înaintat Ministerului de Agricultură o adresă prin care se sugerează ideea înființării unui Institut internațional de cercetare forestieră pentru România, Cehoslovacia, Polonia și Iugoslavia.

D. ministru I. Mihalache a cerut delegației economice a guvernului român să-și dea avizul asupra acestei chestiuni.

### Dela Uniunea micilor industriași

Uniunea generală a micilor industriași, aduce la cunoștința membrilor săi că d. N. Nicolau, președintele comisiunii pentru organizarea expozițiunii din Târgul Moșilor, a luat contact cu d-l primar al Municipiului, care i-a comunicat că s'a aprobat ca în acest an să se construiască pentru Uniunea micilor industriași, un pavilion unde micii industriași membrii Uniunii să expună produsele lor.

S'a hotărât ca în scopul afirmării puterii de creație a meseriașului român să fie invitați toți micii industriași din Capitală și provincie, membrii ai Uniunii, pentru a expune în acest an produsele atelierelor lor.

Deschiderea expozițiunii din acest an, va avea loc în ziua de 11 Mai 1929.

Domnii membrii expozați sunt rugați ca obiectele ce vor să expună, să le aducă la pavilionul Micii industriei din târgul Moșilor cu cel puțin trei zile înainte de deschiderea expozițiunii, cunoscând că acei cari până la această dată nu vor aduce obiectele, riscă să nu mai aibă unde să le așeze.

### Bănci noi în Ardeal

Banca Moșilor, institut de credit și economii, S. A. așa se numește noua bancă înființată la Huedin cu 1.500.000 lei capital social.

Casa de Credit a Agricultorilor din județul Cluj și Someș. E o bancă nouă creiată la Cluj cu 1 milion lei capital social. Membrii direcțiunii sunt d-nii Dr. Aurel Milea, Silvu Milea, Pallo Emeric, Valeriu Cosma și Nistor Virgil.

Banca Poporului Institut de Credit și Economii S. A. E un nou institut financiar înființat la Sebesul-Săseș, cu un capital de 2 milioane lei, ce se compun din 4000 acțiuni cu nominal de 500 lei.

Banca Ghimeș-Făget S. A. Este o bancă înființată în comuna Ghimeș-Făget din județul Ciuc cu capital social cu 1 milion 500.000 lei.

### FEDERALA COOPERATIVELOR „CRIȘUL“

#### Convocare

Conform art. 34 din Statute și a hotărârii Consiliului de Administrație, se aduce la cunoștința Cooperativelor afiliate la aceasta Federală, că sunt convocate în adunarea generală ordinară în ziua de 22 Aprilie 1929 în localul Federației „Crișul“ Str. General Moșoiu No. 2, ora 10 dimineața.

#### Ordinea de zi:

1. Prezentarea raportului Consiliului de Administrație și raportului Comisiei Cenzorilor asupra operațiunilor anilor 1925 - 1926 - 1927 și 1928.
  2. Aprobarea bilanțurilor și Conturilor de Profit și Pierdere pe exercițiile 1925/1928.
  3. Descărcarea Consiliului de Administrație de aceste gestiuni.
  4. Aprobarea bugetului pe anul 1929
  5. Fixarea sumei până la care Consiliul poate angaja Federația în cursul anului 1929/1930.
  6. Alegerea noului Consiliu de Administrație și a Cenzorilor.
  7. Modificarea Statutelor și punerea în acord cu dispozițiile legii pentru organizarea Cooperatiei promulgată în Monitorul Oficial No. 71 din 28 Martie 1929.
  8. A se pronunța asupra înscrierilor de noi membre cooperative și asupra ștergerii celor lichidate.
- In caz când nu se va întruni numărul legal de membrii, Adunarea Generală se va ține la 29 Aprilie 1929, în același local, aceiași oră și cu aceiași ordine de zi, fără a se mai face o altă convocare.
- Oradea, la 4 Aprilie 1929.

Președinte,  
Dr. Petre Popoviciu

Director,  
I. C. Ticca

### Vizitați magazinul LUCA P. NICULESCU SUCCESORI

Bulevardul Regele Ferdinand No. 11.

CEL MAI IEFTIN MAGAZIN DE MODE  
Au sosit mari cantități de mărfuri și noutăți de primăvară.

Stofă de lână 140 ctm lățime și toate furniturile pentru un costum bărbătesc complet lei 1300.—  
Sifon dela . 29 lei metrul.  
Molno dela 29 lei metrul.  
Zefir fin dela 45 lei metrul.

!! Precum și celelalte articole cu prețurile cele mai moderate !!

... dând un... 100 lei, va plăti... august câte 15.000... atunci în viitor... anul imediat, va... lei lunar. Afa... făcut-o Münzer... este din cele... că afară de suma... dată ca acout, ei... pungă nici un... grație clientelei... d de restul tim... and nu-i sezon... în medie de cel... și pe zi. Cu alte... cumpărători, își... și un câștig... marfa existentă și... grevează nici o... le va plăti tot... cele 300.000 lei... ta librărie româ... ea încheiată de... amintiți, e cu... face o circulație... umătate anual și... net de minimum... an în cel mai... bine înțeles, nu... viitorii ai librăriei,

cum erau, cândva, unii domni membrii din consiliul de administrație ai Băncii Bihoreana, cari mergând să se preumbe la Viena, sub pretext că târguiau pentru librărie, puneau în contul librăriei, cheltuielile voiajurilor de agrement ce făceau. Nu știm până la ce punct este adevărat: că, s'au oferit și niște profesori români s'o cumpere fosta librărie românească, dar ceea ce este precis, e, că în ultimul timp, cu toată că unii membrii din consiliul de administrație al Băncii, deci și ai librăriei, nu sprijineau librăria, întrucât nu cumpărau dela ea, ci, dela librăria „Șipoș“ etc., „Librăria românească“ în ultimul timp nu mergea prost de loc.

Și în sprjinul acestei susțineri putem cita exemplul: că anul trecut, din 92.000 lei pierderi ce avea librăria în luna August, din cauza proastei administrații, la Decembrie numai rămasese decât 21.000 lei pierdere, deci se câștigase neto 71.000 lei și acum în timpul din urmă ea mergea din progres în progres. O parte din

vină vor fi având și membrii consiliului de administrație fiindcă s'au lăsat lesne influențați și au hotărât în mod pripit vânzarea librăriei în condițiunii nespuse de dezastruoase pentru interesele românești, însă, cel mai mare ninovat se spune, este directorul băncii, d. Dumitrescu, un om extrem de fricos în ceea ce privește lansarea unei afaceri și cu tipicuri cari nu cadrează de loc cu directorul de care are nevoie pomenitele instituții. Pentru a înflori exploatarea a căror conducere se încredințează cuiva, nu este de ajuns ca directorul să fie numai cinstit. Această calitate trebuie să fie însoțită de vederi largi, unite cu experiența în materie cel puțin, dacă cel pus la conducere nu poate întruni și alte condițiuni complementare, ca afacerea ce i s'a încredințat să diriguiească să nu fie numai viabilă ci să și progreseze. Ne este indiferent ce păreri au dnii membrii din consiliul de administrație al Băncii Bihoreana despre calitățile deosebite ale directorului Dumitrescu, întrucât n'avam nici un protejat ca să-l recomandăm în

locul actualului director, însă, e regretabil, că, ni se dă prilejul și odată cu noi și acționarilor de a constata pentru nu știm a câtea oară: că, cu toții laolaltă nici idee nu au ce este o librărie și o tipografie. (Problema unui institut de arte grafice și a unei librării românești la Oradea, conduse de specialiști români, necesitând ample discuții, rămâne să ne ocupăm detaliat de ea în viitor). Această incapacitate a oamenilor de bancă din fruntea celor foste trei așezăminte românești, în ceea ce privește comerțul de librărie și influențele nefaste ce vor rezulta pentru interesele românești în urma condițiunilor favorabile evreilor șoviniști maghiari cari au cumpărat librăria, rezultă și din aceea că au vândut librăria dnei Münzer et comp și cu stipulațiunea: ca timp de 2 luni librăria să poarte tot firma: „Librăria românească“, iar, după 2 luni, firma va fi: „Librăria românească, succesori“, etc., sau fără numele cumpărătorilor, dar în tot cazul, intitulatura „Librăria românească“, va rămâne scrisă cu

litere mari, iar succesori etc., invizibil, spre a se putea mistifica, pentru a înșela buna credință a publicului. În plus, ni se mai afirmă: că, domnii dela Bihoreana, nu știm cine anume: dnii Papudoff și Dumitrescu ori alți membrii în consiliu, s'au mai obligat față de dna Münzer, Pásztor și comp să se prezinte și la licitație înaintea primăriei la 2 Mai a. c. în numele Bihorenei și al librăriei românești, pentru a-i ajuta pe mekleri dușmani neimpăcați ai românilor de a rămâne cu chirie etfină în edificiul primăriei, la poziție, pe Bul. Ferdinand. Vrem s'o vedem și pe aceasta. Dacă le-a reușit Pásztor-ilor să facă ce-au tranșat până în prezent, îi asigurăm însă, că în privința localului vor avea adversari numeroși și destul de tenaci, cari vor licita cot la cot cu dâșșii, pentru a mai intra și românii în edificiile publice, nu tot streinii și mai cu seamă cei cari uneltesc pe toate căile împotriva țării, cum sunt Pásztor-ii, Solomon-ii etc. Adică, v'ați închipuit dvs domnii membrii din consiliul de

# Români!

În deosebi voi profesorii dela oraș și învățătorimea dela sate, nu mai călcați la pretinsa „Librăria românească” din Oradea, Bdul Regele Ferdinand. Nu mai dați banul vostru muncit cu multă trudă, acolo, întrucât fosta „Librăria românească” a fost cumpărată de cei mai neîmpăcați dușmani ai românismului: ziaristul Pásztor et comp., cari au spurcat în abjectele lor foi tot ce este românesc.

**Români! Fiți demni! Nu contribuiți la consolidarea celor mai păcătoși dușmani cu sprijinul vostru!...**

## Programul serbării zilei de 20 Aprilie 1929

(Zece ani dela Intrarea Armatei Române în Oradea)

1. La orele 10 dimineața: Te Deum la ambele catedrale române și parastas pentru eroii Bihorului.
2. Orele 10 jumătate dimineața: Defilarea trupelor din garnizoană.
3. Orele 11 dim.: Conferința dlui insp. școlar Gh. Tulbure în sala festivă a Prefecturii județului, despre însemnătatea zilei.
4. Orele 14: Matineu pentru școli la teatrul „Regina Maria”.
5. Seara la orele 21: de către trupa Asoc. „Vestul Românesc” se va reprezenta premiera piesei în 3 acte *Pentru un vis...* de Doina dela Criș, închinată memoriei eroilor: *Ion Ciordaș și Nicolae Bolcaș.*

## O intervenție

a Camerei de Comerț din Cluj

CLUJ. — În ședința ultimă a comisiei interimare dela Camera de Comerț și Industrie din Cluj s'a discutat mult chestiunea alegerilor de la Camere care vor avea loc la 26 Mai. S'a hotărât să se facă o propunere ministerului de comerț, cerându-se ca numărul membrilor din Conducerea Camerei de Comerț să fie majorat dela 40 la 48, iar numărul membrilor în direcțiune să se fixeze la 12 de fiecare dintre cele patru categorii reprezentate.

Cetiți și răspânziți

# „ECOUL”

administrație al celor foste trei instituții românești, că Pásztor și familia, cumpără din dragul pentru românism librăria și tot din acest motiv pretinde să-și mențină firma de *Librăria românească*? Par'că Pásztor și familia nu vor proceda cu orice carte românească la fel cum a procedat librăria „Vidor” și alții, că toată cantitatea de cărți românești sosită în comision dela București a vărsat-o împachetată, așa cum i-a sosit, în pivniță pentru ca peste câteva luni, când i s'a cerut regularea contului să declare: „nu s'au vândut... nu se caută”...

Acesta este adevărul adevărat domnilor dela Bihoreana: pentru câțiva arginți, v'ați făcut uneltele celor cari au luat și vor mai lua ofensiva împotriva cărții românești, împotriva a tot ce este românesc. Dumnezeu să vă aibă în grijă și să vă răsplătească după fapte!...

Joi. — Indianul King și a sa soția dna Milly, într'adevăr „cu o excepțională putere de receptie a fluxului nervos, au înregistrat cu repeziune uimitoare gândul fie-

## Voronoff la București

Celebrul medic Voronoff împreună cu d. dr. Alexandrescu vor face cu prilejul celui de al 14-lea congres internațional agricol ce se va ține în lunie la București o foarte interesantă comunicare intitulată: *Grefa testiculară la animalele domestice, constatări biologice și rezultate economice.*

## Aplicarea legii comercializării la Ministerul agriculturii

Printr'o deciziune a Ministerului de Agricultură și Domenii, publicată în „Monitorul Oficial” din 10 Aprilie crt. s'a înființat pe lângă acest minister o comisiune cu următoarele atribuțiuni:

Să propună măsuri practice de aplicarea legii comercializării în toate ramurile și întreprinderile pendinte de acest Departament;

Să propună măsuri practice de adoptat, sintetizate în proiecte de regulamente, statute, etc., pentru cazurile cari permit o imediată aplicare, fără specială legiferare a legii comercializării;

Să formuleze ante-proiectele de legi pentru cazurile unde aplicarea legii comercializării, implică o legiferare specială;

Să propună eventuale măsuri și schimbări ce s'ar putea adopta în cadrul legilor în vigoare și până la eventualele legiferări la care se referă acest punct (epoca de tranziție).

Membrii acestei comisii vor fi d-nii: inginer Vidrașcu, secretar general; C. P. Georgescu, consilier silvic; Cornățeanu, profesor; Gică Ștefănescu, senator și C. Mihăilescu, inspector, care va fi secretarul comisiei.

căruia” și dna Milly a executat „diferite probleme propuse de către spectatori cu o exactitate care-i dă o personalitate originală”.

A cântat dormind — fiindcă era hipnotizată — tot ce gândea publicul și astfel dela „Tosca”, a executat imnurile studentești, romanțe și cântece populare, între cari și „Hai zdrungu zdrung”... cum a pronunțat King. King care este un simpatic rege indian — nu în carne și în oase — ci numai al interceptării gândului atunci când voiește și cel care se obligă să concluzeze la experiență cum și a lui doamnă Milly. Dece dăm aceste detalii? Fiindcă poate să vrea cât o vrea King, dacă nu o avea un partener tot tare de voință la experiențele când el servește de mediu, nimic un reușeste fiindcă așa e piesa... La experiențele în cari King se servește de alt mediu și el face numai puntea între cel care comandă și mediu, reproducând pe cale de poruncă hipnotic dorința terțului, experiențele reușesc admirabil, cum ne-a fost dat să vedem Miercuri 10 Aprilie în sala Cer-

# Știri și fapte

## ABONAMENTE:

Pe un an . . . . . 300 lei  
Pe șase luni . . . . . 160 lei  
Pentru autorități, bănci, cluburi, cafenele și alte întreprinderi lei 1500 anual.  
În streinătate dublu. Anunțuri și reclame după tarif.  
Pentru studenți, plugari și micii meseriași, anual . . . . . 50 lei  
Pe șase luni . . . . . 25 lei

-0-

Din lipsă de spațiu, nu putem publica în acest număr interesanta conferință ținută eri la Cercul Militar-civil de d. George Bota, care a vorbit în fața unui numeros și select public despre *Filozofia valorilor* și tot din acelaș motiv apărem de astădată și fără *Cronica Sătmarului*. În „Ecoul” Nr. 17, care va apărea Luni 22 Aprilie a. c. vom repara aceste două lipsuri, săvârșite independent de voința noastră.

-0-

Regina Marie va sta la Sf. Luca 20 de zile. Apoi va face o excursie în Maroc.

La înapoarea din Maroc, va vizita câteva orașe din Spania Regina Maria se va înapoia în țară la 6 Mai, ca să poată participa la serbările pentru aniversarea Unirii cari au loc, cum se știe, la 10 Mai.

-0-

Ministerul Muncii, cooperției și asigurărilor sociale ne comunică următoarele:

„Unele ziare publică știrea că de câteva zile curtea ministerului muncii este invadată de sute de săteni din țară, dintre acei cari ar aștepta să fie trimiși la lucru în Franța și că mulți din ei și-ar fi vândut avutul în vederea plecării.

Știrea este de domeniul fan-teziei și denotă o rea credință din partea celor care o răspândesc”.

-0-

D. C. Șerban, profesor, a fost numit inspector al învățământului secundar minoritar.

-0-

Din cauza timpului nefavorabil, aproape în întreaga țară nu s'au putut face, până acum semănăturile de primăvară.

Anul trecut la aceiaș dată semănăturile răsăriseră aveau 5-8 cm. înălțime.

Se cere plugarilor o muncă foarte încordată pentru ca într'un timp scurt să se poată face însămânțările. În Germania, unde situația agricolă e cam la fel. S'au luat măsuri să se lucreze și noaptea cu faruri.

E probabil că anul acesta se va da o mare extindere culturii porumbului pentru a înlocui culturile de orez și ovăz.

-0-

D. Al. Vaida-Voevod, ministrul de interne, aduce la cunoștința tuturor, că persoanele particulare nu vor fi primite în audiență decât în zilele de Miercuri și Vineri între orele 11—1. Inscriserile pentru audiențe se fac — indicându-se și scopul audienței — în aceleași zile între orele 11—12 la directorul de cabinet al d-lui ministru de interne. Parlamentarii sunt primiți în zilele de Luni, Joi și Sâmbătă, între orele 12—1 jumătate.

-0-

Direcțiunea de exploatare C.F.R. din Cluj a raportat eri dimineață, telegrafic, direcțiunii generale că în stațiunile Cluj și Ludoș așteaptă a fi încărcate numeroase vagoane cu cereale, destinate populației înfometate din Basarabia.

Aceste cereale nu se pot încărcă din cauză că stațiunile sus menționate nu au primit încă nici o dispozițiune specială cu privire la expedierea lor.

Anume nu se știe dacă cerealele în chestiune vor fi transportate, cu reduceri de taxe, gratuit sau creditate în sarcina ministerului de domenii.

Predătorii așteaptă dispozițiuni de la București, nevoind a plăti taxele de transport.

-0-

Ministerul instrucțiunii a fost înștiințat că în primele zile ale lunii Mai, va sosi în țară d. Capitane, ilustrul profesor dela facultatea de drept din Paris.

Cu prilejul acestei vizite va ține în centrele universitare din București, Iași, Cluj și Oradea un ciclu de conferințe cu următoarele subiecte:

1) Modificările dreptului civil francez dela începutul secolului XX-lea.

2) Proiectul codului internațional al obligațiunilor și contractelor.

3) Incapacitatea femeii măritate și aboliția.

-0-

Marți a lucrat la ministerul de Domenii comisia însărcinată cu întocmirea anteproiectului pentru reorganizarea învățământului superior agricol cu caracter universitar.

Anteproiectul gata terminat va fi prezentat d-lui ministru I. Mihalache. Comisia a fost complexată cu d-nii Hogoș, Nazarie, Amilcar Vasiliu, V. Georgescu și va lua în discuție chestiunea învățământului mediu, inferior, etc.

-0-

Dați din prisosul vostru pentru MONUMENTUL AVIATORILOR cumpărând un bilet la MARELE BAL din 22 Aprilie a. c.

-0-

cului catolic, luând parte la experiențe, supraveghiându-le și controlându-le medici psihiatri cu reputație cum e d. dr. Rujde. Cu alte cuvinte, King, nu face numai scamatorii ci execută frumos și lucruri de știință. Deci când „dna Milly” o avea „capricii” și o fi „indispusă”... în seara aceea King, cât o fi el de King s'a ras... Fiindcă nu se găsește pe toate drumurile o Milly... ce a întors capul tuturor bărbaților la Oradea, și cari au rămas doar cu capul întors... iar dansa tot cu King cel tucuriu, dar „fein fecior”...

N'am scris aceste rânduri fiindcă indianul King mi-ar fi prieten. Ferească Domnul... Dimpotrivă, cu autorul acestei cronici, s'a purtat moji. L-am rugat să întreb pe a sa frumoasă doamnă Milly, când va cădea dela putere guvernul „legălității, al poporului” etc. și m'a refuzat ritos, arătându-și dinții lui albi; nevoind încăpățănatul indian, să întrebă nici când o să apară cotidianul cu banii proprii al dlui Muierescu... Atunci, am înțeles: că, guvernul

l-a convins și pe King, ca pe d. Manolescu, să intre în partid și că, a devenit „naționalist”. Dece s'a luptat sfatul partidului să-l facă pe King partizan, vă voi explica în numărul viitor, fiind că nu mai am spațiu la îndemână acum... Voi povesti lucruri extrem de interesante și absolut autentice... despre modul cum înțelege guvernul să-și mențină popularitatea prin King și alți hipnotizori la cari a mai făcut apel să mai vină din India, să-i dea concursul prețios prin faki-rism și hipnotism într'u atingerea țelului urmărit...

Vineri. — Chestiunea strand-ului orădean a devenit extrem de palpantă. Ca în toate ocaziunile Marcovici-i — ziaristi nu și de altă profesie — țin morțiș ca fostul antreprenor care a avut până acum strand-ul pe una mie lei anual, încasând pentru modul nehygenic în care să găseau cabinele și toată instalația făcuta de dânsul: circa un milion cincisute mii lei pe an, să fie iarăși favorizat. Pentruce? Fiindcă al doilea concurent la strand, românul